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2017-2018年度（人教版）物理八年下期末复习练习题
一、选择（每小题2分，共24分）在每小题给出的四个选项中，只有一个选项是正确的.
1．（2分）下列关于质量与重量的说法中，正确的是（　　）
A．重量的国际单位是千克
B．磅秤称量的是物体的重量
C．一个物体在不同的地方，其质量一定是不变的
D．生活中把物体的质量称为重量，实际上质量与重量是同一个概念
2．（2分）下列关于物体的质量与体积的说法中，不正确的是（　　）
A．同种物质的不同物体，其质量与体积的比值是一定值
B．不同物质的物体，其质量与体积的比值一定不同
C．物体的质量与其体积的比值，是该种物质特有的性质
D．水凝固成冰，其质量与其体积的比值变小
3．（2分）关于分子的叙述，下列正确的是（　　）
A．气体中分子之间存在间隙，固体分子间没有间隙
B．组成物体的分子之间存在斥力时，就不存在引力
C．组成物体的分子之间存在引力时，就不存在斥力
D．分子是指能保持物质化学性质的最小微粒
4．（2分）关于微观粒子的发现与提出，下列说法不正确的是（　　）
A．电子是英国物理学家汤姆生发现的
B．原子的核式结构模型是英国物理学家卢瑟福提出的
C．质子是由查德威克发现的
D．夸克是比中子、质子更小的微粒，是由盖尔曼提出的
5．（2分）关于电荷的说法中，下列正确的是（　　）
A．物体带正电，表示它得到了电子
B．被带正电荷吸引的物体，一定带负电荷
C．摩擦起电的过程，就是创造电荷的过程
D．橡胶棒被毛皮摩擦过后，毛皮上一定带正电荷
6．（2分）关于物体的惯性，下列说法中正确的是（　　）
A．一切物体都有惯性
B．运动的物体具有惯性，静止的物体没有惯性
C．地球上的物体具有惯性，太空中的物体没有惯性
D．同一个物体在陆地上的惯性大，在水中的惯性小
7．（2分）下列关于压力与压强的说法中，正确的是（　　）
A．压力都是由重力产生的
B．压力的方向总是竖直向下的
C．压强是指单位面积上受到的压力
D．物体的重力越大，产生的压强也越大
8．（2分）下列关于牛顿第一定律的说法中正确的是（　　）
A．牛顿第一定律可以用实验进行验证
B．牛顿第一定律说明物体的运动不需要力来维持
C．牛顿第一定律是反映物体惯性大小的，因此它也叫惯性定律
D．牛顿第一定律表明，物体只有在不受外力作用时才具有惯性
9．（2分）一枚重量为G的鸡蛋漂浮在浓盐水中，如图所示。往盐水中持续地、缓慢地注入清水，鸡蛋所受浮力F随时间t变化的图象可能是（　　）
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10．（2分）如图所示，一铅块用细线挂在一个充气的小气球的下面，把它放入水中某处恰好处于静止状态，如果往池中缓慢注入一些水，则铅块及气球（　　）
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A．向上运动
B．向下运动
C．仍能静止
D．静止、向上或向下运动都有可能
11．（2分）下列杠杆能平衡的是（杆重和摩擦均不计）（　　）
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12．（2分）一长方体铁块按图所示，从下表面与液面刚刚接触时的a处下放至图中b处。能大致反映铁块下降过程中容器底部所受的压强P与铁块下表面浸入液体深度h深关系的图象是（　　）
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二、填空（每空1分，共28分.）
13．（4分）一金属块在空气中称量27N，把它全部浸没在水中弹簧测力计读数为17N，则该金属块受到水对它的浮力是　   　N，物体的体积为　   　m3（g取10N/kg）．一个质量为0.25kg的玻璃瓶，盛满水时称得质量是1.5kg，则此玻璃瓶的容积是　   　m3．它最多能装　   　kg的酒精 （ρ酒精=0.8×103kg/m3）。
14．（5分）原子是由原子核和核外　   　组成；原子核是由　   　和　   　组成。原子核是　   　 （带正/带负/不带）电，原子是　   　 （带正/带负/不带）电。
15．（2分）两个完全相同的圆柱形容器内分别盛有质量相等的水，现将质量相等的实心铜球和铝球（ρ铜＞ρ铝） 分别浸没在甲、乙两个容器中，且均无水溢出。容器底部所受水的压力和压强分别为F甲、F乙、p甲、p乙．则此时F甲　   　F乙，p甲　   　p乙．（大于/小于和等于）
16．（2分）弹簧测力计在使用前应检查指针　   　；如图是使用弹簧测力计测力时的情景，请指出图中存在的操作错误：　   　。
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17．（5分）放在水平桌面上物块重为40N，砝码重20N，砝码放在物块上面。如图甲所示，物块受到10N的水平拉力F的作用而作匀速直线运动。此时，物块受到桌面的摩擦力为　   　N，砝码受到物块的摩擦力　   　N；当拉力F突然撤去时，物块与砝码由于　   　继续向前运动，此时物块受到桌面的摩擦力为　   　N．若在物块上面再增加一个砝码，如图乙所示，用水平力拉动物块与砝码沿水平桌面运动，由物块与桌面间的摩擦力　   　10N（大于/小于/等于/无法确定）。
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18．（3分）某同学用如图所示的实验装置探究滑轮组的特点，相关数据记录在下表中。
	实验次数
	钧码重/N
	钩码上升的高度/m
	绳端的拉力/N
	绳端移动的距离/m

	1
	4
	0.10
	1.8
	0.3

	1
	6
	0.10
	2.5
	0.3

	3
	6
	0.15
	2.5
	


（1）实验中，使用滑轮组提升重物时，应竖直向上　   　拉动弹簧测力计。
（2）第二次实验中，2s内钩码上升的高度为0.1m，则它运动的速度为　   　m/s。
（3）第三次实验中，绳端移动的距离为　   　m。
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19．（2分）小明同学把一个体积为64cm3苹果放入水中，苹果在水中处于悬浮状态，则苹果所受的浮力为　   　N，小明从水中取出苹果，分成一个大块和一个小块，如图所示，再将小块放入水中，发现小块沉入水底，据些现象可以推断：若将大块浸没在水中，松手后大块将会　   　（g=10N/kg，水的密度为1.0×103kg/m3）
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20．（5分）划船时用桨向后划水，是为让船向前推进，其中原因是　   　；停止划船后，船还能继续前进，这是由于　   　。斧头在使用时，斧刃要磨得锋利些，目的是为了增大　   　。找一根饮料吸管，用小刀从管的中间割一个口，有稍微一部分连接，然后弯成直角，将管的一端插入盛有水的烧杯中，从另一端向管内吹气（如图所示），会出现的现象是　   　。其原因是　   　。
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三、解答题（第21、22、30题，每题6分；第23、24、25题，每题4分；第26题3分；第27、28、29题，每题5分，第30题需要有简要解题过程.共48分）
21．（2分）如图所示，重10N的小球在空中飞行，用力的示意图画出它所受的重力。
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22．（2分）如图所示，杠杆OA处于平衡状态，请你分别画出力F1和F2的力臂L1和L2。
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23．（2分）如图所示是弹簧测力计的示数，把它的示数填写在横线上：　   　N。
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24．（6分）为了测量某物体的密度，小明使用托盘天平进行测量，操作如图甲所示。[image: image24.png]



（1）请你指出小明操作过程中存在错误有：　   　、　   　、　   　。
（2）改正错误后，小明用正确的方法称出该物体的质量，平衡时放在盘中的砝码和游码在标尺上的位置如图乙所示，则物体的质量m0为　   　g。
（3）在烧杯中倒满水，称出烧杯和水的总质量m1；
（4）将物轻轻放入装满水的烧杯中，物体沉入杯底，烧杯溢出水后，将烧杯壁外的水擦干净，放在天平左盘上，称出此时烧杯、杯内物体和水的总质量m2；
（5）写出物体密度的表达式：ρ=　   　（用m0、m1、m2、ρ水来表示）
25．（4分）小明同学想知道一枚大头针的质量，决定用托盘天平进行测量。他使用的托盘天平如图所示 （其游码标尺放大置于天平下方）。他测量了四次。共测量结果记录如下表：
	实验次数
	大头针数量/枚
	总质量/g
	一枚大头针的质量/g

	1
	1
	
	

	2
	50
	5.5
	

	3
	100
	11.2
	

	4
	200
	22.3
	


（1）小明所用的天平，能够精确测量的最小质量是　   　g．一枚大头针的质量约为　   　g；
（2）某同学看了实验记录表后产生了一个疑问：小明同学的第一次实验为什么没有记录？是小明测了忘记记呢，还是有什么别的原因呢？这位同学不解，于是询问小明。小明笑着说：不是忘记了记录，而是不好记录。你知道小明为什么说不好记录吗？请发表你的观点。答：　   　。
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26．（4分）小李想测量食用油的密度ρ油，他手边的测量工具只有刻度尺。小李利用身边的器材设计出一个实验方案。找来一根均匀轻质直硬棒，用细线系在O点吊起，硬棒在水平位置平衡，将一密度未知的金属块B挂在硬棒左端C处，另外找一个重物A挂在硬棒右端，调节重物A的位置，使硬棒在水平位置平衡，此时重物挂在硬棒上的位置为D，如图所示。下面是小李测出ρ油 的部分实验步骤，请你按照小李的实验思路，将实验步骤补充完整。
（1）用刻度尺测出OD的长度L0；
（2）将适量水倒入烧杯（水的密度为ρ水 为已知），金属块B没入水中且不碰烧杯，把重物A从D处移动到E处时（E点未标出），硬棒再次在水平位置平衡，　   　，将金属块B取出；
（3）将适量油倒入另一烧杯，金属块B没入油中且不碰烧杯，将重物A从E处移动到F处时，硬棒再次在水平位置平衡，　   　，将金属块B取出，用抹布擦干；
（4）利用上述测量出的物理量和题中的已知量计算的表达式为：　   　。
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27．（4分）如图所示的小实验中，第一次操作步骤：在玻璃杯里装上大半杯米，把一根筷子插在中间，将米压紧并使筷子直立，提起筷子，看到筷子把装米的玻璃杯一起提起来了，用左手按住玻璃杯，右手将筷子从玻璃杯中拨出。第二次操作步骤：再次把筷子插入装有大米的玻璃杯中，同样将米压紧并使筷子直立，再往杯内加少许水，过一会儿再提起筷子，再次看到筷子把装米的玻璃杯一起提起来了，同样用左手按住玻璃杯，右手将筷子从玻璃杯中拨出。此时我们发现，第二次拨出筷子用的力要比第一次拨出来的力要大一些。日。
（1）第2次压紧米粒时米对筷子的压力　   　（大于/小于/等于）第1次压紧米粒时米对筷子的压力； 
（2）第2次提起玻璃杯时手对筷子摩擦力　   　（大于/小于/等于）第1次提起玻璃杯时手对筷子的摩擦力：（少许水的质量不计）
（3）第2次从米中拨出筷子的力要比第1次拨出来的力要大一些，其中的原因是　   　。
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28．（3分）小明通过定滑轮拉住重力为G物体，若不考虑滑轮与绳子的重量及摩擦。为了不让物体下滑，停止不动，则小明对绳子拉力F的大小　   　（大小/小于/等于）物体的重力G；若物体加速下滑，此时小明对绳子拉力F的大小　   　（大小/小于/等于）物体的重力；若物体在下滑中，让其速度减小，即减速下滑，此时小明对绳子拉力F的大小　   　（大小/小于/等于）物体的重力。
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29．（5分）某实验小组利用注射器、弹簧测力计、刻度尺等器材测量大气压强的值，实验步骤如下：
（1）如图甲所示，把注射器的活塞推至注射器筒的底端，然后用橡皮帽堵住注射器的小孔，这样做的目的是　   　。
（2）如图乙所示，用细绳拴住注射器活塞的颈部，使绳的另一端与弹簧测力计的挂钩相连，然后水平向右慢慢拉动注射器筒，当注射器中的活塞刚被拉动时，记下弹簧测力计的示数为30N。
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（3）如图丙所示，用刻度尺测出注射器全部刻度的长度为　   　cm，计算出活塞的横截面积。
（4）计算得到大气压强的数值为　   　Pa。
（5）在实验中，发现实验误差较大，小明认为在排气时，注射器小孔处的空气没有排尽，所以在操作过程中，把注射器的活塞推至注射器筒的底端时灌满水，你认为这样的方法好吗？说明你的观点。
（6）为了减小本实验的误差，请说出你的操作方法（请写出一条）：　   　。
30．（5分）在“探究影响浮力大小的因素”实验中，用弹簧测力计、塑料块、烧杯、小桶等器材进行实验。如图甲、乙、丙是其中的三个步骤示意图，还差一个步骤图丁，才能完成探究任务，则图丁是　   　的。设四个图中弹簧测力计的读数分别是F1、F2、F3、F4．由四个图中　   　两个图的弹簧测力计的读数可以求出塑料块受到的浮力，塑料块受到的浮力的大小为　   　；被排开液体的重力为　   　；如果关系式　   　成立，就可以得到著名的阿基米德原理。
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31．（5分）如图所示，悬浮在海面下100m处的潜水艇，受到海水压强是　   　Pa（海水的密度取1.0×103 kg/m3）．当用压缩空气把水舱中的水排出一部分时，潜水艇将　   　 （上浮/下沉/漂浮）．我国载人潜水器“蛟龙”号，2012年6月15日7000米级海试第一潜在马里亚纳海沟进行。若载人潜水器达到深海7000m，则海水对潜水器产生的压强为　   　 Pa．载人潜水器下沉和上浮与潜水艇的原理　   　 （相同/不同）．洲说出“蛟龙”号潜水器下沉和上浮的原理：　   　。
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32．（6分）圆柱形容器的底面积为100cm2，边长为4cm的正方体木块A，漂浮在水面上，如图甲所示。此时容器中水面到容器底的距离为8cm．现把一木块B放在A上，结果A 恰好浸没水中，如图乙所示。（其中木块的密度为0.75×103kg/m3，水的密度为l.0×103kg/m3，g取10N/kg．解此题需要有简要解题过程）．求：
（1）图甲中，水对容器底部的压力为多少？
（2）图乙中，水对容器底部的压强为多少？
（3）木块B的质量为多少？
[image: image32.png]



　
参考答案
　
一、选择（每小题2分，共24分）在每小题给出的四个选项中，只有一个选项是正确的.
1．C；2．B；3．D；4．C；5．D；6．A；7．C；8．B；9．B；10．B；11．B；12．D；
　
二、填空（每空1分，共28分.）
13．10；0.001；1.25×10﹣3；1；14．电子；质子；中子；带正；不带；15．小于；小于；16．是否对准0刻度线；拉力方向没有与弹簧测力计的轴线方向一致；17．10；0；惯性；10；大于；18．匀速；0.05；0.45；19．0.64；先上浮后漂浮；20．力的作用是相互的；惯性；压强；水会喷出来；向横管内用力吹气时，竖管上方空气的流速大，压强小；
　
三、解答题（第21、22、30题，每题6分；第23、24、25题，每题4分；第26题3分；第27、28、29题，每题5分，第30题需要有简要解题过程.共48分）
21．；22．；23．2.8；24．手直接拿砝码；物体和砝码的位置颠倒了；在调节天平平衡时，没有使游码回到标尺左端的零刻度；37.4；[image: image33.png]m Pk
B¥niTn,



；25．0.2；0.11；通过对其他几次测量结果的计算，一枚大头针的质量约为0.11g，而天平能精确测量的最小质量为0.2g，单独测一枚大头针时，游码移动不足一个分度，只能有估读值，而没有准确值，所以不好记录。；26．用刻度尺测出OE的长度L1；用刻度尺测出OF的长度L2；ρ油=[image: image34.png](Lg=Lp) Py
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；27．大于；等于；由于潮湿的米粒对筷子的压力较大，在拔出过程中需要克服与米粒之间的最大静摩擦力也要大；28．等于；小于；大于；29．排出注射器内的空气；6.00；9×104；在注射器与活塞之间涂润滑油；30．测量空小桶的重力；甲与乙；F1﹣F2；F3﹣F4；F1﹣F2=F3﹣F4；31．1×106；上浮；7×107；不同；“蛟龙号”潜水器在深水区时，若需要上浮，潜水器可以抛掉挂在外面的压铁；
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KUEBEDIEN R : F=pS=800Pax100x10“m?=8N ;
(2) BREARET . Fg=Gx . BpxVeg=pxVxg .

=pgh=1.0x10°kg/m*x10N/kgx8x10?m=800Pa ,

AT : 1.0x10%°kg/m’x Vg x 10N/kg=0.75x10°kg/m*x (4x102m ) *x10N/kg .

BiE: Vp=4.8x10"m’,

BEZHRARBGEKS , AKERMAEES

A,,:Vme:(4xw’1m)34,xxw”m3
100x1074m?

EZ KRB EPOER S =pg (h++h) =1.0x10°%kg/m*x 10N/kgx (8x107m+0.0016m ) =816Pa ;

(3) HEZAA  ARREKS . Ga+Ge=Faga .

=0.0016m ,

Go=Fga-Ga=pxVag-paVAg=1.0x10%kg/m*x (4x107m ) *x10N/kg-0.75x10%g/m*x (4x107m ) *x10N/kg=

0.16N

016N _ 916kg.

“g 10Nkg
F: (1) BFE  AUSEEDRENREN

(2) BZ%  KUSBEPOERRS16Pa ;
(3) AHBEIEEHR0.016ka.
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